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ВСТУП 

 

Найвищим еволюційним завоюванням тварин, на шляху ускладнення 

укриттів для розміщення гнізд є активне риття нір та видовбування дупел [4]. 

Використання останніх є зручним та надійним методом для інкубації 

яєць і постембріонального розвитку потомства, оскільки при цьому 

підвищуються захищеність нащадків від хижаків (перш за все інших птахів) і 

теплоізолюючі властивості при насиджуванні кладки. Ботанічний заказник 

загальнодержавного значення (БЗЗЗ) «Панівецька дача» – масив молодого 

переважно грабово-дубового лісу, характерною властивістю цієї території є 

відсутність природних схованок, а відповідно й умов для гніздування птахів-

дуплогніздників. 

Дослідження особливостей гніздування птахів-дуплогніздників, 

дозволяє сформулювати ряд практичних рекомендацій, що сприятимуть 

підвищенню їх репродуктивних показників, збільшення чисельності на даній 

території, що є важливим фактором для сільського та лісового господарств, 

оскільки птахи знищують безхребетних шкідників сільськогосподарських та 

лісових культур. Сучасні потреби у значній кількості пилолісоматеріалів 

призводять до хижацького та екологічно незбалансованого лісокористування. 

Запровадження системи висаджування лісових монокультур сприяють 

зменшенню стійкості лісів і біорізноманіття загалом. Розвішування штучних 

гніздівель, як альтернативних місць гніздування та тимчасових схованок для 

птахів та інших тварин, частково вирішує деякі проблеми «укомплектування» 

екологічних ніш. На території БЗЗЗ «Панівецька Дача» в кінці ХХ на початку 

ХХІ ст. проводились дослідження гніздової екології птахів-дуплогніздників 

(Матвєєв М.Д., 1996, 1998) та дендрофільних гризунів (Зайцева Г.Ю., 

Гіголошвілі А., 2005, 2006) у штучних гніздівлях [6, 7, 13, 14, 42], хоча питання 

фенології та репродуктивних показників птахів-дуплогніздиків – не 

розглядались, що робить дане дослідження актуальним. 
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Об’єкт дослідження – популяції птахів-дуплогніздиків умовах БЗЗЗ 

«Панівецька дача». 

Предмет дослідження –репродуктивна біологія птахів-дуплогніздиків в 

умовах БЗЗЗ «Панівецька дача» та фактори, що впливають на її показники. 

Мета дослідження полягає у встановлені впливу кліматичних та 

біоценотичних факторів на репродуктивні показники птахів-дуплогніздиків в 

умовах БЗЗЗ «Панівецька Дача». 

Для досягнення поставленої мети потрібно було вирішити наступні 

завдання: 

1) здійснити аналіз попередніх досліджень птахів-дуплогніздиків межах 

Кам’янецького Придністер’я; 

2) проаналізувати методи дослідження гніздової біології птахів та оволодіти 

навиками роботи з ними; 

3) провести дослідження фенології та репродуктивної біології птахів-

дуплогніздиків в штучних гніздівлях в умовах БЗЗЗ «Панівецька дача»; 

4) здійснити аналіз отриманих матеріалів польових досліджень та встановити 

характер впливу кліматичних та біоценотичних факторів на репродуктивні 

показники птахів-дуплогніздиків в штучних гніздівлях в умовах БЗЗЗ 

«Панівецька дача»; 

5) на основі отриманих матеріалів дослідження здійснити візуалізацію 

результатів та сформувати висновки і пропозиції. 

Під час проведеного дослідження були використані наступні методи: 

 теоретичні: теоретичний аналіз та синтез наукової літератури; 

 методи візуального спостереження та опису біології гніздування птахів-

дуплогніздників; 

 методи фенологічних спостережень; 

 біотехнічні методи; 

 методи математико-статистичного аналізу та узагальнення отриманих 

результатів. 
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Наукова новизна полягає в тому, що дослідження та аналіз впливу 

кліматичних та біоценотичних факторів на репродуктивні показники птахів-

дуплогніздників в у мовах широколистяних лісів Кам’янецького Придністер’я 

проведено вперше. 

Практичне застосування. Результати проведених дослідженьможуть 

бути використані для здійснення програми довготривалого моніторингу та 

впровадження біотехнічних заходів по залученню птахів-дуплогніздників до 

гніздування в лісових масивах на території Національного природного парку 

(НПП) «Подільські Товтри». Рекомендації щодо збереження виявлених на 

гніздуванні птахів можуть бути використані природоохоронними 

організаціями для вироблення програм збереження біорізноманіття 

природоохоронних територій. Також результати даної роботи можуть бути 

використані для написання учнівських та студентських зоологічних робіт під 

час проведення позакласної та гурткової роботи з зоології. 

Декларація особистого внеску. Нами були проведена дослідження 

штучних гніздівель на території БЗЗДЗ «Панівецька Дача» протягом 2016-2018 

років, а також, здійснено аналіз літературних джерел попередніх досліджень, 

які здійснюються на вказаній території протягом 30-ти років. 

Апробація результатів роботи. Результати досліджень були 

представлені на Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт з 

біологічних наук (Чернівці 2017р.); Всеукраїнській студентській науково-

практичній конференції «Молоді дослідники – природи Поділля» (Кам’янець-

Подільський, 2017 та 2018 рр.); Всеукраїнській орнітологічній школі-семінарі 

«Орнітофауна та методи її дослідженн» (Кам’янець-Подільський, 2016, 2017, 

2018 рр.); на звітній конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету (Кам’янець-Подільський, 2017, 

2018, 2019 рр.),  звітній конференції Західноукраїнського орнітологічного 

товариства (ЗУОТ) (Львів 2018). 
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Структура та обсяг роботи. робота викладена на 59 сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку опрацьованих джерел, який містить 48 найменування, і додатків. 

Автор висловлює подяку – викладачам Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (К-ПНУ імені Івана Огієнка) 

М.О. Тарасенку та М.Д. Матвєєву за допомогу та наданні науково-методичних 

рекомендацій, а також, студентам природничого факультету К-ПНУ імені 

Івана Огієнка та науковим працівникам НПП «Подільські Товтри» за допомогу 

в проведені польових робіт. 
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ВИСНОВКИ 

На основі проведених досліджень ми можемо зробити наступні 

висновки: 

 У репродуктивний період 2016-2018рр. штучні гніздівлі БЗЗЗ «Панівецька 

Дача» займали сім видів птахів: шпак звичайний, синиця велика, синиця 

блакитна, гаїчка болотяна, мухоловка білошия, повзик, та вільшанка. 

 Репродуктивні періоди птахів-дуплогніздників, не зважаючи на те, що 

кладка та пташенята перебувають у захищеній внутрішній камері гніздівлі, 

чітко корелюють з кліматичними умовами, зокрема температурою повітря, 

що проявляється в пролонгації періоду гніздобудування, припиненню 

відкладання яєць, або затягування початку насиджування вже сформованої 

кладки. 

 Етапи репродуктивного періоду в птахів-дуплогніздників співпадають з 

фенологічними фазами рослин, що може бути використано при ведені 

фенологічних спостережень у природних національних парках та 

заповідниках. 

 Просторовий розподіл та щільність гніздових пар птахів-дуплогніздників 

перебувають в прямій залежності від видового складу зооценозу 

«пташиного містечка». В свою чергу, умови гніздування та міжвидові 

відносини не впливають на розміри кладок гніздуючих птахів, але 

впливають на інші репродуктивні показники (успішність інкубації та 

успішність гніздування). 

 Використання металевих накладок на льотки синичників попереджає їх 

розбивання дятлами та заселення шпаками, що, в свою чергу, підвищує 

видове різноманіття та щільність гніздування дрібних птахів-

дуплогніздників. 
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